
ансамблевае музіцыраванве; 4) р’звіішё вькан алыгіцкіх 
навыкаў сумеснага выканаввя ў навучальных саставах 
музычньіх устаноў.

На пачатку свайго фармір?вання духавыя 
ансамблі складаліся з наролнага музычнага інструмен- 
тарыя. Так, палрыклад, па тарыторыі Беларусі шыро- 
кае распаўсюджанне і ўсеагульную папулярнаспь мела 
дудка, або так званая беларуская жалейка. Дзякуючы 
авалюцьгі гэтага інструмента з’явіліся такія яго разна- 
віднасці, як фуярка, пгго нагадвае па гучаншо флейту, 
і чаратоўка, якая нагадвае па гучанню кларнет. Назва
ния інструменты паасобпа або разам выканаўцы аб’яд- 
ноўвалі ў інструментальныя ансамблі са скрыпкай, 
бубнам, гралі на вяселлях, вечарьшах. Гэта не толькі 
ўзбагачала тэмбрава-каларыстычнае гучапне надоб
ных ансамбляў, але і ў многім спрыяла росту ўзроўню 
выканання народных музыкантаў, бо яны мелі магчы- 
маспь выконваць на чарзе ссша, ці двухгалоссе, ці су- 
праваджалышя падгалоскі і да т.п. Падкрэслім, пгго 
такая практыка дазволіла ў сваю чаріу схварыць 
майстрам-вы^анаўцам унікальны інструмент — дуду. 
Удасканаленне канструхтыўных асаблізасцей драў- 
ляных труб (сурм), Пастуховых труб (лігавак) дазво- 
ліла гэтым інструментам не толькі падоўжьгаь свой 
выканальніцка-эксплуатапьшны тэрмін, але і ператва- 
рыцца з сольных інструментаў у ансамблевыя (даку- 
ментальнае пацвярджэнне такой практыкі народных 
выканаўцаў Пінскага павета зафіксвана даследчыкамі 
М-Доўнар-Запольскім, Д.Шэндрыкам і інш.).

Увядзенне ансамбляў духавых інструментаў у 
культавую музыку XYI--XYII стст. унесла своеасаблівы 
тэмбравы і дыпамічны каларыт у гучанне гэтых твораў 
(напрьіклад, аналіз ТЛ іхач музычна-тэматычпага ма- 
тэрыялу мгс архіва Радзівілаў). Дастаткова актыўнай 
была выканальніцкая практыка духавых ансамбляў і ў 
свсцкім музычным мастацтве гэтата перьіяду. Уяўляе 
цікавасць той факт, што ансамблі духавых інструмен- 
таў не толькі фарміраваліся з прафесіяналаў, але і 
існавалі калектьівы, якія аб’ядноўвалі музыкантаў- 
аматараў (значная актыўнасць гэтага прапэсу нрасоч- 
ваеппа ў дзейнасці аматарскіх саставаў агульнаадука- 
цыйных устаноў Беларусі XIX -- пачатку X X  ст.).

Падкрэслім, што ў станаўленні прафесійнага 
выканальіцкага майстэрства сучаснага часу шўную 
ролю адыгрываюць таксама ансамблевыя саставы, 
якія ствараюцца ў сярэдпіх специальных і вышэйшых 
навучальных установах культуры і масташваў рэснуб- 
лікі. Многія з іх перарастаюць рамкі вучэбных калек- 
тываў і паспяхова выстунаюць у час справаздачных 
канцэртаў.

Волкаў В.В., 
прафесар

НАЦЫЯНАЛЬНЫЯ ПРАГРЭСІЎНЫЯ 
ТЭНДЭНЦЬП ПЕД.АГОПКІ ВЫКАНАННЯ 

НА ТРУБЕ

Станаўленне і развіццё выканання на трубе ў 
Беларусі мае глыбокія карані і даўнія традыцыі. 
Дастаткова прыгадаць, птго навыкі музіцыравання на 
трубе былі закладзены яшчэ народнымі выканаўцамі 
на драўляных трубах-сурмах, якія мелі шырюкае 
раснаўсюджанне на Беларусі, асабліва ў XYIII—XIX 
стст. Гэтыя традыцьгі паспяхова развіваюцца і ў 
цяперашні час. Затым, калі на тэрыторыі Беларусі 
з’явіліся ўжо прафесійныя трубы ў інструментальных 
капэлах (XYI ст.), прыгонных аркестрах і капэлах 
(XYII--XIX стст.), прафесійных і аматарскіх духавых, 
сімфаЕІчных аркестрах (XIX -- пачатак XX стагод- 
дзя), можна весці размову аб фарміраванні нацыяналь- 
най вьжанальніцкай школы. Сваю ўвагу мы засяродзілі 
на фарміраванні гэтай школы ў перыяд 1920—1990-х 
гг., бо менавіта гэты перыяд характарызуецца многімі 
прагрэсіўнымі нацыянальнымі тэндэнцыямі і ў развішгі 
псдагагічнай Яумкі, і выканання на трубе. Істотным 
укладам у працэс фарміпавання нацыянальнай выка- 
нальніцкай школы ігры на трубе была дзейнасць 
вынускніка Маскоўскан кансерваторыі М.Штэймана, 
які з 1924 г. спачатку ў Мінскім музычным тэхнікуме, 
а затым, у 1932 — 1941 гг., у каясерваторьгі ажыццяў- 
ляў надрыхтоўку нацыянальных кадраў. Сярод яго. 
вучняў артысты сімфанічнага аркестра ДАВТ оперы і 
балета Беларусі С.Кулага і С.Серабранскі. 3 1944 г. 
гэтую работу па працягу больш як 20 год у Мінскім 
музычным вучылішчы, Беларускай дзяржаўнай кан- 
серваторыі працягваў П.Дчянісаў, паспяхова спалуча- 
ючы педагагічную дзейнасць з работай саліста аркес
тра ДАВТ оперы і балета Беларусі. Менавіта ў гэты 
перьщ з’яўляецца цэлая плеяда трубачоў, якія ўнеслі 
важкі ўклад у развіццё музычнай культуры рэспублікі. 
Сярод іх І.Златкін, які ў 1946 — 1965 гг. прасаваў 
салістам Дзяржаўпага сімфанічнага аркестра Беларуеі, 
а ў 1956 -  1982 іт. -- выкладчьпсам па класу трубы ў 
Мінскім музычным вучьшішчы; І.Куцік, канпэртмай- 
стар ДСА Беларусі ў 1956—1986 гг.; А.Розенман, ар- 
тыст ДСА ў 1946-1993 гг., а ў цяперашні час рыхтуе 
трубачоў у Мінскім музычным вучылішчы; М.Фідлан, 
адзін з першых салістаў ДСА Беларусі, і інш.

У канцы шасцідзесятых — пачатку сяшдзесятых 
гадоў у Беларусі назіраецца змена вядучых педагогаў 
і выканаўцаў на трубе ў розных творчьіх калектывах 
(з 1967 т. салістам ДАВТ сйіеры і балета Беларусі 
працуе трубач М.Волкаў, зараз прафесар Беларускай 
акадэміі музыкі; з 1968 г. салістам Дзяржаўнага сім- 
фашчнзга аркестра БДФ працуе В.Волкаў, цяпер 
прафесар Беларускай акалзміі музыкі; у 1970 -  1978 
гг. салісгам аркестра ДАВТ працаваў Ю Лапароў, які
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спалучаў зыканальніцкую дзейнасць з недагагічнай у 
Беларускай дзяржаўнай кансерваторыі.)

Састаўпой часткай фарміравашія школы ііры 
на трубе ў Беларусі з’яўлясіша дзейнасць выкладчы- 
каў Беларускага універсітэта культуры, у прьшатнасці 
кафедры духавой музыкі. Сярод іх вьшускнік Бела
рускай дзяржаўнай кансерваторыі, загадчык кафед
ры В.Новікаў, вьшускнікі Мінскага інстьпута куль
туры далэнт А.Карацееў, старшы выкладчык І.Мангу- 
шаў, выкладчык А.Караткевіч.

У цяперашні час усе без выключэння пасады ар- 
тыстаў аркестравых калектьшаў і педагогаў навучаль- 
ных устаноў рэспублікі ўкамплектаваны выпускпікамі 
вышэйшых навучалышх устайоў (Беларуская акадэмія 
музыкі, Беларуси універсітэт культуры).

Мэтанакіраванае навучанпе, выканальніцкі 
ўзровень трубачоў дазволілі актывізаваць творчую 
дзеййасць кампазітараў Беларусі, якія звярнуліся да 
стварэння сольных твораў для трубы. Сярод іх Санащ- 
на М.Аладава, Саната П.Падкавырава, Періпы і Другі 
канцэрты У.Дамараішаі'а, Саната-паэма К.Цесакова, 
Канпэрт, інструментальныя п’есы Г.Гарэлавай, кан- 
цэрты А.Клеванца, Г.Ерамчэнкава і інш.

Зараз на далсйшае развіішё выканапня на трубе 
ў рэспубліцы нсгатыўным чьша.ч ушіьшаюць наступ- 
ныя фактары: 1) праблема забеспячэшія навучальных 
устаноў, музычных калектываў неабходным інстру- 
ментарыем, аксесуарамі; 2) адсупіаснь у Беларусі 
йеабходнай паліграфічнай ба іы для выдання нотнай 
літаратуры; 3) сньшенне паступлепня праз гандлсвуіо 
сетку і бібліятэчны калектар неабходнай нотнай 
літаратуры замежных краін; 4) недастатковасць пра- 
вядзення такіх мерапрыемстваў, як традыпыйныя май- 
стар-класы замежных калег.

Стральчонак А.А., 
данэйт

КЛАСІФІКАЦЫЯ НАРОДНА- 
ШСТРУМЕНТАЛЬНЫХ ТВОРАЎ 
ПА СПЕЦІНСТРУМЕНТУ (баян)

Мадэль будучага кіраўніка аркестра народных 
інструментаў, розных ансамбляў, каішэртмайстра ў 
значнай ступені фарміруеіша ў класс снецыялыіага ін- 
струмента. У пранэсе навучаішя засвойвасцца шырокі 
матэрыял, на базе якоіа замацоўваюіша музычна- 
выкапалмііцкая культура, самастойнаснь музычнаіа 
мыслення, музычна-теарэтычныя веды, выхоўвасіша 
мастацкі густ, uno спрыяе ўссбаковаму росту музы- 
канта.

Асноўнымі формамі навучалыіа-выхаваўчай 
работы ў класе з’яўляюцца індывідуальныя заляткі, 
Дзе студэнты вывучаюць снешнсгрумснт, заняткі ў 
канцэртманстарскім класе, педагагічная практика.

Для найболып гарманічнага развіцця студэнта вучэб- 
ны рэпертуар па спецінструменту павінен складацца з 
твораў беларускай і замежнай класікі, п ’ес сучасных 
кампазітаріў, арыгіналыіых твораў для баяна, апрацо- 
вак народных песенных і танцавальных мелодьій. -За 
перыяд навучання ў класе спецыяльпага інструмента 
студэнтам аеабходна:

1) авалодаць прафесііша-выканальтцкімі навы
кам) ііры на баяне;

2) навучыпда выкопваць розныя па характару, 
форме, стьшю і тэхнічнай складанасці музычныя тво- 
ры;

3) азнасміппа з педагагічнай і мастацкай му
зычнай літаратурай;

4) атрымапь практичный' навыкі свабоднаі-а 
чьггання нот з ліста;

5) навучынпа выконваць партьпо дадзенаі'а 
інструмснта ў аркестры ці інструменталыіым ан- 
самблі;

6) набьшь навыкі акампанемепту;
7) назапасіць вопыт канпэртных выступлешіяў;
8) навучьпша правільна тлумачыць змсст му- 

зычнага твора, яго структуру;
9) засвоінь прьшпыпм і мегады самастойпай 

прапы па м асзцкіх  і вучэбпа-выхаваўчых матерыя- 
лах, назанасіпь веды гіа методыпы павучанпя іфы на 
інструмснпс, йа методыцы іішывідуальнай, выхаваў- 
чай работы.

Для стымулявашія творчай ініцыятывы сг/дэн- 
та індывідуалыіы план папінсн уключапь п’есы для 
самастоГшай работы, эскізнага вывучэння, чытаішя 
пот з ліста, імправізапыі.

На прапягу двух семесграў вывучаецца інструк- 
тыўпы матэрыял, накірананы на развіццс тэхнічнага 
комплексу баяніста. Чым болып багаты і поўпы тэх- 
нічны багаж, тым болып дасканалы выкапалыііцкі 
ўзровень музыканта.

Універсітэт — тета важпы цэнтр фарьправаішя 
педагагічнай культуры ў працэсе падрыхтоўкі музы- 
канта-выкладчыка. Калі гаварыпь аб спсцыфіпы 
падрыхтоўкі выкладчыка ў нашым універсітэце, то 
сутнаспь яе, на наш поіляд, не толькі ў тым, каб 
падрыхтаваць выкладчыка вынгэйшай кваліфікацыі, 
алс і выканаўну-інструмсііталіста.

Не многія вьпіускпікі вйшэішіых і сярэдніх 
музычных навучальных устаноў могуць на высокім 
мастанкім узроўні прапаваць у якасці кандартмайстра 
харавых, вакалы;ых, харэаірафічнмх, театральных і 
шшых творчых калсктываў. Гэтыя абставіны вылуча- 
юць канпзртмайстарскую падрыхтоўку арганізатара 
мастаіікай творчасці ў ігораг найболып неабходных і 
важных ираблем.

У сувязі з гэтым спепыфіка работы наших 
выпускнікоў у мноііх выпалках звязана з нсабходнас- 
цю выступаш. у якасці акампаійятара салістам, хору, 
танцавальнаму калек гыву і г.д. Такая прапа патрабуе 
специальных навыкаў чьггаппя нот з ліста, транснана- 
вання, палбору .мелоіьгі на слых, яе гарманізацыі, 
імправізапыі. На развіішё гэтых якасцей на кафедры
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